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ПЕРЕЧЕНЬ ПРИМЕРНЫХ ВОПРОСОВ 

Максимальное количество баллов - 100 

 

Вариант 1 

Модуль 1. (Тест включает 25 вопросов этого модуля). В 

предложенных ниже вопросах выберите все правильные варианты ответа 

(за каждый верный ответ выставляется 3 балла, максимальное 

количество баллов – 75). 

 

1.  Для чувственного, и для рационального познания характерно: 

1) формируют знания и представления о предмете 

2) используют логические умозаключения 

3) начинаются с ощущения 

4) дают наглядный образ предмета 

 

2. Возможность получения истинного знания отрицается: 

1) философами 

2) социологами 

3) агностиками 

4) духовенством 

 

3. Установите соответствие между науками, в той или иной степени 

или ином аспекте изучающими человека, и их краткими описаниями. К 

каждой позиции первого столбца подберите соответствующие позиции из 

второго. 

 

НАУКА КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ 

1. Анатомия А. Наука о строении организмов 

2. Философия Б. Наука о воспитании и обучении 

3. Педагогика В. Наука об обществе и общественных отношениях 

4. Биохимия Г. Наука о биологической природе человека 

5. Физиология Д. Наука о процессах психической деятельности человека 

6. Антропология Е. Наука о функциях и отправлениях организмов 

7. Социология 
Ж. Наука о входящих в состав организмов химических 

веществах 
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8. Психология 
З. Наука о наиболее общих законах развития природы, общества 

и познания 

 

4. Выберите верные суждения о познании и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) Для чувственного этапа познаний свойственно воспроизведение 

внешних сторон и свойств объектов. 

2) Рациональное познание позволяет выявить существенные признаки и 

связи объектов, закономерности их изменения. 

3) Чувственное познание предполагает непосредственный контакт 

органов чувств с познаваемым предметом. 

4) К формам чувственного познания относят понятия и суждения. 

5) Формами рационального познания являются ощущения, восприятия, 

представления. 

 

5. Установите соответствие между социальными фактами и формами 

культуры: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца 

 

СОЦИАЛЬНЫЕ ФАКТЫ ФОРМЫ КУЛЬТУРЫ 

1) премьера телесериала А) массовая 

2) конкурс фольклорных коллективов Б) народная 

3) празднование дня Ивана Купалы  

4) скандал с участием поп-звезды  

5) переиздание детектива-бестселлера  

 

6. К древним формам мировоззрения относят: 

1) наука 

2) философия 

3) мифология 

4) религия  

 

7. Раздел философии, в котором изучается природа познания, его 

возможности и границы 

1) логика 

2) гносеология 

3) онтология 

4) этика 
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8. Глобальными проблемами современной цивилизации являются 

проблемы: 

1) войны и мира 

2) культурного обмена 

3) экологические 

4) продовольственные 

5) отцов и детей 

 

9. Расположите в хронологической последовательности исторические 

события. Запишите цифры, которыми обозначены события, в 

правильной последовательности.  

1) отмена крепостного права 

2) Крымская война 

3) убийство Александра III народовольцами 

 

10. Напишите термин, о котором идёт речь: «участники российского 

дворянского оппозиционного движения, члены различных тайных 

обществ второй половины 1810-х — первой половины 1820-х гг.»  

 

11. Напишите термин, о котором идёт речь: «Все земли, не 

выделенные в опричнину» 

 

12. Укажите самое многочисленное сословие в России в XIX в.:  

A) дворянство  

Б) крестьянство  

B) мещанство  

Г) духовенство  

 

13. Запишите термин, о котором идёт речь: «Фиксированный размер 

дани с населения, установленный княгиней Ольгой для Древнерусского 

государства». 

 

14. Ниже приведён список имён русских ученных. Все они, за 

исключением двух, сделали свои открытия в XIX в. Найдите и запишите 

порядковые номера имён ученных, которые сделали свои открытия НЕ в 

XIX в. 
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1) Н. Миклухо-Маклай 

2) И. Мечников 

3) А. Столетов 

4) П. Капица 

5) Л. Ландау 

6) Н. Пржевальский 

 

15. Установите соответствие между событиями и годами: к каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 

второго столбца.  

СОБЫТИЕ ГОД 

А) Адрианопольский мирный договор 1) 1813 

Б) Парижский мирный договор 2) 1828 

В) Гюлистанский мирный договор 3) 1856 

Г) Бухарестский мирный договор 4) 1807 

 5) 1812 

 

16. Все предложенные ниже термины, за исключением одного, 

логически связаны. Укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 

1) гимн 

2) герб 

3) территория  

4) флаг 

 

17. В приведенном ниже ряду, найдите понятие, которое включает в 

себя все остальные понятия: 

1) нормативно-правовые акты 

2) правовые договоры 

3) правовая доктрина 

4) источники права 

 

18. В приведенном ниже ряду, найдите понятие, которое включает в 

себя все остальные понятия: 

1) административные проступки 

2) дисциплинарные проступки 

3) преступления 

4) правонарушения 
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19. Ответ на вопрос впишите в графу, одним словом.  

(Внимание! В графе для ответа термин, о котором идёт речь, следует 

написать в единственном числе в именительном падеже и исключительно 

строчными (маленькими) буквами.)  

Как называется часть правовой нормы, предусматривающая 

ответственность за ее нарушение?  

 

20. Выберите верные суждения о государстве и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) государство создаёт правовые нормы. 

2) к основным признакам государства относится обязательное наличие 

политических партий и территория, на которую распространяется власть. 

3) к основным признакам государства относится наличие армии и флота. 

4) государство обладает суверенитетом и правом законного принуждения 

граждан к выполнению его воли. 

5) к основным признакам государства относится наличие публичной 

власти. 

 

21. Какие положения относятся к основам конституционного строя 

РФ: 

1) о порядке заключения и основном содержании трудового договора 

2) о политическом плюрализме 

3) о формах и пределах государственного вмешательства в экономику 

4) об условиях и порядке ограничения дееспособности 

5) о разделении властей 

 

22. Вставьте цифру: 

Сенатором Российской Федерации может быть гражданин Российской 

Федерации, достигший ___________ лет 

 

23. Выберите верные суждения о семейном праве в РФ:  

1) семейное право регулирует имущественные и личные 

неимущественные отношения между членами семьи. 

2) брак приостанавливается вследствие объявления органом ЗАГС одного 

из супругов умершим. 
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3) брак заключается в органах записи актов гражданского состояния 

(ЗАГС). 

4) законный режим имущества супругов устанавливается только брачным 

договором.  

5) родители обязаны предоставлять содержание своим детям до 20 лет. 

 

24. Вставьте пропущенное слово в определение: 

Знание, соответствующее своему предмету, совпадающее с ним - … 

 

25. Вставьте пропущенное слово в определение: 

Одна из основных философских категорий, характеризующих сущность 

человека и его существование, состоящее в возможности личности мыслить и 

поступать в соответствии со своими представлениями и желаниями, а не 

вследствие внутреннего или внешнего принуждения – это … 

 

Модуль 2. (Тест включает 5 вопросов этого модуля). В предложенных 

ниже вопросах выберите правильные варианты ответа (за каждый 

верный ответ выставляется 5 баллов, максимальное количество баллов – 

25). 

 

26. Установите соответствие между событиями и годами: к каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 

второго столбца  

СОБЫТИЕ ГОД 

А) Куликовская битва 1. 1864 г. 

Б) судебная реформа Александра II 2. 1380 г 

В) Провозглашение России империей 3. 1874 г 

 4. 1721 г. 

 

27. Заполните пропуски в данных предложениях, используя 

приведённый ниже список пропущенных элементов: для каждого 

предложения, обозначенного буквой и содержащего пропуск, выберите 

номер нужного элемента. Запишите в таблицу выбранные цифры под 

соответствующими буквами. 

А) В начале ____. Иван  IV венчался на царство.  

Б) К 1549 г. вокруг царя сложился кружок реформаторов, получивший 

название __________ 
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В) В него вошли дворянин________, царский духовник Сильвестр, 

митрополит Макарий (венчавший Ивана на царство), воевода А.М. Курбский 

и др. 

Пропущенные элементы:  

1) 1547 г. 

2) Земский собор 

3) Б. П. Шереметев 

4) А.Ф. Адашев 

5) Избранная рада 

6) 1561 г. 

 

28. Напишите, о каком явлении советской истории говорится в 

тексте: «политика максимальной открытости в деятельности 

государственных учреждений и свободы информации. Основной компонент 

политики перестройки, проводимый М. С. Горбачевым во второй половине 

1980-х в СССР». 

 

29. Установите соответствие между типами избирательных систем и 

их характеристиками. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКА ТИП ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ 

СИСТЕМЫ 

А) вся территория делится на избирательные округа; 1) пропорциональная 

Б) избиратели голосуют за личность; 2) мажоритарная  

В) избиратели голосуют за список кандидатов;  

Г) возможность проведения второго тура голосования; 

Д) существует заградительный барьер. 

 

30. Установите соответствие между органами государственной 

власти РФ и их компетенциями.  

ОРГАНЫ ВЛАСТИ: 

1) Президент 

2) Совет Федерации  

КОМПЕТЕНЦИИ: 

А) назначает Председателя Правительства Российской Федерации 

Б) утверждает изменение границ между субъектами Российской 

Федерации 

В) назначает референдум 
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Г) осуществляет руководство внешней политикой Российской Федерации 

Д) решает вопрос о возможности использования Вооруженных Сил 

Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации 

 

Вариант 2 

 

Модуль 1. (Тест включает 25 вопросов этого модуля). В 

предложенных ниже вопросах выберите все правильные варианты ответа 

(за каждый верный ответ выставляется 3 балла, максимальное 

количество баллов – 75). 

 

1. Верны ли следующие суждения о развитии науки? 

А. Развитие науки невозможно без опоры на достижения 

предшественников. 

Б. Научные революции опровергают все ранее существовавшие теории. 

1)верно только А 

2)верно только Б 

3)верны оба суждения 

4)оба суждения неверны 

 

2. Вывод: «Друзья познаются в беде» – является результатом: 

1) паранаучного знания 

2) обобщения жизненного опыта 

3) художественного вымысла 

4) экспериментальной проверки 

 

3. Какие из следующих умозаключений можно отнести к дедукции 

(А), а какие – к индукции (В)? 

1) Все металлы проводят электричество. Свинец и медь – металлы. 

Следовательно, свинец и медь проводят электричество. 

2) Растению капусте для нормального развития необходим полив. 

Растению хлопку тоже необходим полив. И растение помидор также 

необходимо поливать. Следовательно, всем перечисленным и другим 

растениям для нормального роста и развития необходим полив, то есть 

регулярное естественное или искусственное внесение в почву определённого 

количества влаги. 
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4. В стране N информационные технологии являются важнейшим 

фактором производства. Какие иные признаки свидетельствуют о том, 

что страна N развивается как постиндустриальное общество? Запишите 

цифры, под которыми они указаны. 

1) Наибольшее развитие получают наукоёмкие, ресурсосберегающие 

технологии. 

2) Осуществляется переход к электронике на всех уровнях 

производственной деятельности. 

3) Природные факторы оказывают влияние на развитие общества. 

4) Общественные отношения регулируются правовыми и моральными 

нормами. 

5) В структуре населения высок удельный вес среднего класса. 

6) Преобладают экстенсивные методы ведения хозяйства. 

 

5. Рациональными формами познания мира являются: 

1) мифология 

2) философия 

3) религия 

4) наука 

 

6. Найдите из предложенных общенаучные методы познания 

1) индукция 

2) дедукция 

3) моделирование 

4) генетический 

5)функциональной диагностики 

6) рентгенографический 

 

7. Исключите не существующий вид истины: 

1) относительная 

2) объективная 

3) абсолютная 

4) субъективная  

 

8. Человек в философии представлен как: 
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1) субъект 

2) личность 

3) живое существо 

4) предмет 

5) индивид 

6) объект 

 

9. Расположите в хронологической последовательности исторические 

события. Запишите цифры, которыми обозначены события, в 

правильной последовательности.  

1) Переяславская рада 

2) «Соляной бунт» 

3) Избрание Михаила Романова царем 

 

10. Напишите термин, о котором идёт речь: «система управления, 

сложившаяся в ходе революции 1917 года, выражавшаяся в одновременном 

существовании двух противостоящих друг другу лагерей власти». 

 

11. Напишите термин, о котором идёт речь: «земельный участок, 

выделенный из общинной земли (в результате столыпинской аграрной 

реформы 1906 г.) в единоличную крестьянскую собственность». 

 

12. Установите соответствие между событиями и годами: к каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 

второго столбца. 

СОБЫТИЕ ГОД 

А) Судебник Ивана IV 1. 1591 

Б) Присоединение Астраханского ханства к Русскому 

государству 

2. 1572 

В) Смерть в Угличе царевича Дмитрия 3. 1550 

 4. 1556 

 

13. Заполните пропуски в данных предложениях, используя 

приведённый ниже список пропущенных элементов: для каждого 

предложения, обозначенного буквой и содержащего пропуск, выберите 

номер нужного элемента. 
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А) Актом учреждения СССР стал договор, заключенный между четырьмя 

республиками: РСФСР, Украиной, _________и Закавказской Федерацией 

(Армения, Грузия, Азербайджан). Они образовали новое государство: Союз 

Советских Социалистических Республик. 

Б) 30 декабря ______союзный договор был одобрен I Всесоюзным 

съездом Советов. Был избран новый Центральный исполнительный комитет 

СССР. 

В) 31 января ______. была принята Конституция СССР, состоявшая из 

двух разделов: 1) Декларация об образовании СССР; 2) Договор об 

образовании СССР.  

Пропущенные элементы:  

1) 1922 г. 

2) Белоруссия 

3) Казахстан 

4) 1924 г. 

5) 1936 г. 

6) 1921 г. 

 

14. Укажите, какая из этих партий, действовавших в России в начале 

XX в., была марксистской: 

1) меньшевики  

2) эсеры  

3) Партия народной свободы  

4) октябристы  

 

15. Запишите термин, о котором идёт речь: «литературно- и 

религиозно-философское течение русской общественной мысли, 

оформившееся в 40-х гг. XIX в., ориентированное на выявление самобытности 

России, ее отличий от Запада». 

 

16. Ниже приведён список имён российских военачальников. Все они, 

за исключением двух, относятся к XIX в. Найдите и запишите порядковые 

номера имён военачальников, которые НЕ относятся к военачальнику 

XIX в. 

1) А. А. Брусилов 

2) М. В. Кутузов 
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3) Н. Г. Столетов 

4) П. И. Багратион 

5) П. А. Румянцев 

6) М. Б. Барклай де Толли. 

 

17. Все предложенные ниже термины, за исключением одного, 

логически связаны. Укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 

1) право на свободу и личную неприкосновенность,  

2) право на свободу передвижения,  

3) право избирать и быть избранным,  

4) право на защиту чести и достоинства 

 

18. В приведенном ниже ряду, найдите понятие, которое включает в 

себя все остальные понятия: 

1) правовые нормы, 

2) религиозные нормы,  

3) корпоративные нормы,  

4) социальные нормы 

 

19. В приведенном ниже ряду, найдите понятие, которое включает в 

себя все остальные понятия: 

1) материальное право 

2) гражданское право 

3) бюджетное право 

4) финансовое право 

 

20. Завершите фразу: «Институтом политической системы, 

отражающим весь существующий в обществе спектр политических 

интересов, выполняющим роль посредника между обществом и 

государством являются политические ____________» 

 

21. Установите соответствие между видами ответственности и 

примерами правонарушений 

ПРИМЕРЫ ПРАВОНАРУШЕНИЙ:  

А) распитие спиртных напитков в общественном месте; 

Б) переход улицы на красный сигнал светофора; 



14 

В) прогул; 

Г) мелкое хищение; 

Д) появление на работе в состоянии алкогольного опьянения. 

ВИДЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ:  

1) дисциплинарная 2) административная 

 

22. Выберите верные суждения о государстве и его функциях и 

запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) к внешним функциям государства относится определение общего 

направления экономического развития страны. 

2) государство обладает монопольным правом законно применять 

принуждение силами армии, органов охраны порядка и безопасности. 

3) государство любого типа обладает монопольным правом на 

правотворческую деятельность и налогообложение физических и 

юридических лиц. 

4) государство создаёт нормативную и организационную основу 

деятельности государственных органов. 

5) основополагающим признаком государства любого типа является 

реализация принципа разделения властей. 

 

23. Что из перечисленного относится к конституционному принципу 

социального государства? Выберите верные суждения: 

1) запрет на установление общеобязательной политики, 

2) равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, 

возраста, расы, языка, 

3) установление государственных пенсий и пособий, 

4) охрана труда и здоровья людей, 

5) гарантии единства экономического и образовательного пространства, 

 

24. Вставьте цифру: 

Депутатом Государственной Думы может быть избран гражданин 

Российской Федерации, достигший _____________года и имеющий право 

участвовать в выборах 

 

25. Найдите в приведённом ниже списке обязательные условия 

заключения брака, определённые законодательством РФ. 
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1) наличие работы хотя бы у одного из будущих супругов 

2) добровольное согласие лиц, вступающих в брак 

3) наличие жилья хотя бы у одного из будущих супругов 

4) наличие собственности хотя бы у одного из будущих супругов 

5) отсутствие судимости у лиц, вступающих в брак 

6) достижение брачного возраста 

 

Модуль 2. (Тест включает 5 вопросов этого модуля). В предложенных 

ниже вопросах выберите правильные варианты ответа (за каждый 

верный ответ выставляется 5 баллов, максимальное количество баллов – 

25). 

 

26. Установите соответствие между органами государственной 

власти РФ и их компетенциями. 

ОРГАНЫ ВЛАСТИ: 

1) Государственная Дума 

2) Правительство 

КОМПЕТЕНЦИИ: 

А) управляет государственной собственностью, 

Б) принимает федеральные законы, 

В) разрабатывает федеральный бюджет 

Г) назначает на должность Председателя Центрального банка РФ 

Д) обеспечивает проведение в Российской Федерации единой 

финансовой, кредитной и денежной политики 

 

27. Установите соответствие между событиями и годами: к каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 

второго столбца.  

СОБЫТИЕ ГОД 

А) Поход князя Олега на Константинополь  1) 1240 г. 

Б) Битва на Калке 2) 944 г. 

В) Взятие монголами Киева 3) 911 г. 

Г) Разгром Волжской Булгарии  4) 1236 г. 

 5) 1223 г. 
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28. Напишите, о каком явлении древнерусского права говорится в 

тексте «штраф, взимаемый в княжескую казну как наказание за преступление 

взамен кровной мест». 

 

29. Вставьте пропущенное слово, являющееся определением: 

Материальное производство (труд), социальное изменения общественного 

бытия, войны, реформы, революции, преобразования социальных структур), 

научный эксперимент – в совокупности есть … 

 

30. Вставьте пропущенное слово в определение: 

Обусловленный общественно-исторической практикой процесс 

приобретения и развития знания – это … 

 


